

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.А. Ермакова
«Социальные ориентации и представления студенческой молодежи об
информационном обществе»
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и
процессы

Диссертационное исследование Михаила Александровича Ермакова «*Социальные ориентации и представления студенческой молодежи об информационном обществе*» представляет собой концептуально завершенное, теоретически обоснованное исследование представлений студенческой молодежи об изменениях в базовых социальных институтах в информационном обществе.

Актуальность и теоретическая значимость исследования диссертанта М.А. Ермакова очевидна и неоспорима, поскольку трансформация социокультурных и экономических основ жизни общества влечет существенные трансформации в сфере социальных ориентаций и представлений молодежи, ее адаптации к новым условиям, что является сверхзначимой областью социологического исследования.

Диссертационная работа М.А. Ермакова является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием. Свидетельством компетентности анализа является глубокое владение диссидентом теоретическим материалом, логичность и четкая структурированность работы, оригинальность категориального аппарата, авторская «вовлеченность» в тему исследования.

Работа характеризуется последовательностью решения исследовательских задач. Так, в первой главе «*Социологическое обоснование теории информационного общества: системные изменения социальных институтов*» автор определяет системообразующие подходы к пониманию теории информационного общества. Анализируются текущие преобразования в социальных институтах в процессе становления информационного общества, оказывающие воздействие на социальные ориентации и представления студенческой молодежи. Во второй главе «*Социальные представления студентов как фактор становления информационного общества*» анализируются данные социологических исследований представлений личности об информационном обществе, детерминируемых выработанными социальными ориентациями. Автором решается спектр задач эмпирического исследования, сфокусированных на воздействиях института высшей школы как основополагающего агента социализации, проявляющихся через представления студентов, что, непосредственно, и составляет оригинальность и новизну авторского решения проблемы выявления социальных ориентаций студенческой молодежи и их влияния на представления об изменениях в структуре и функциях базовых социальных институтов в информационном обществе. Эвристическим потенциалом обладает такой пункт новизны, как:

- типология студентов вуза (терминальный, инертный и инструментальный типы), рассматриваемая в качестве показателя адаптированности студенческой молодежи к социальным изменениям.

Стоит отметить, что сильной стороной работы также является применение метода вторичного анализа данных социологических исследований, выборочных данных опросов. Это позволило диссиденту выстроить аргументированную цепочку доказательств опираясь не только на результаты региональных исследований, но, и на общероссийские результаты.

Признавая теоретическую и практическую значимость диссертационной работы М.А. Ермакова, хотим высказать некоторые пожелания автору, которые могут быть использованы в его дальнейшей научной деятельности и задать ряд вопросов для прояснения авторской позиции:

Во-первых, имело бы смысл быть смелее в формулировке авторского подхода к исследованию критериев становления информационного общества. На данный момент автор ограничивается анализом уже имеющихся теоретических подходов.

Во-вторых, хотелось бы прояснить, почему тип личности, имеющий несомненные преимущества перед другими, получил у автора название «терминальный», с явно негативной коннотацией: патофункциональный, пограничный, угасающий?

В-третьих, не вполне понятным оказывается вывод исследования, в котором автор сообщает о том, что «группы инструментального и инертного типов являются преобладающими и равнозначными» (с. 15-16), в то время как приводимые выше цифры (с. 15): «Инструментальный тип (44,1 %) Инертный тип поведения (6,3 %) Терминальный тип личности (44,3 %)» не подтверждают данного вывода, либо диссертант неясно выразил свою мысль.

Высказанные пожелания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы. Тема и содержание автореферата диссертации соответствует специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы. Работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, характеризуется актуальностью проблематики, теоретической компетентностью и новизной, оригинальностью и практической значимостью выводов. Диссертационная работа М.А. Ермакова *«Социальные ориентации и представления студенческой молодежи об информационном обществе»* соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к научно-квалификационным работам, а сам диссертант заслуживает присуждения степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Согласна на обработку персональных данных.

Доктор социологических наук,
доцент отделения социально-гуманитарных наук
школы базовой инженерной подготовки
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Национального исследовательского
Томского политехнического университета»

Анна Юрьевна Карпова

25.10.2018 г.

Почтовый адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 30
Адрес электронной почты: belts@tpu.ru
Контактный тел.: +79138507790

Подпись заверяю.

Ученый секретарь ТПУ

О.А. Ананьева

